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aهرگاه  0  برای هر دو عدد طبیعیm وn  توان کسری و غیر صحیحm
n

کنیم : چنین تعریف می aرا برای  
n

m
mna a 

و  bو  aبرای هر دو عدد حقیقی مثبت یعنی :  های گویا نیز برقرار استهای صحیح برای توانن توان رسانی توانتمام قوانی

  داریم : sو  rاعداد گویای 
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            

         
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)فرمبه  دامنۀبه هر تابع با توابع نمایی :  ) xf x a  که در آنa  باشد ، تابع نمایی گفته  یکعددی حقیقی و مثبت و مخالف 

 شود. می

)        یک تابع نمایی است :  مقابلهریک از توابع  –مثال  ) ( ) ( ) ( ) ( )x x xf x g x h x     232 5
7

   

)                 تابع نمایی نیستند.  روروبهیک از توابع و هیچ ) ( )x x xy y y      7 1 2  

)تابع نمایی  ) xf x a    : را در دوحالت بررسی می کنیم 

)حالت اول  , )xa y a   1:  

x     .   را رسم کنید مقابلهریک از توابع  -تمرین xy y   3 2 
 

 

 

 

 

 

 نیز کاهش می یابد. x  ،yیابد و با کاهش نیز افزایش می x  ،yدر این حالت با افزایش 

) نقطۀرا در  yاین تابع محور  , ) 10  .قطع می کند 

 یک است. )چرا؟(بهدر این حالت تابع یک

)و برد آن دامنه تابع  , ) 0  .می باشد 

 صورت مقابل است. نمودار تابع در حالت کلی به

) دومحالت  , )xa y a    10:  

)       هریک از توابع زیر را رسم کنید.  -تمرین ) ( )x xy y   1 1
3 2

 

 

 

 

 

 

 

 یابد. افزایش می x  ،yا کاهش یابد و بکاهش می  x  ،yدر این حالت با افزایش 

) نقطۀرا در  yاین تابع محور  , ) 10  .قطع می کند 

 یک است.بهدر این حالت نیز تابع یک

)و برد آن  تابع ۀدامن , ) 0  .می باشد 

 است. صورت مقابل نمودار تابع در حالت کلی به

 

( , )A  10

( , )A  10
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 یک از توابع زیر نمایی است؟کدام -تمرین

, ,x xy x x y y         2 42 5 3 6 3 2 

xyالف( نمودار تابع –تمرین   2  را رسم کنید.  3
 

 

 کند؟ ای قطع میها را در چه نقطهyب( نمودار این تابع محور 

 

xyطورکلی نمودار تابع نماییبه k a  محورyای به عرضها را در نقطهk کند.قطع می 

)هریک از توابع زیر را به کمک انتقال تابع  -تمرین ) xf x   دست آورید. ها را بهرسم کنید و دامنه و برد آن 3

                                   x xy y     13 2 3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

xمعادلات نمایی مقابل را حل کنید.           -تمرین x x x
x

   
29 10 116 2 5

125
 

                       

 

 

 

 

  

)الف( با توجه به نقاط نمودار تابع با ضابطۀ  -تمرین ) xf x   در  2

fمخنصات مقابل نمودار دستگاه  1  .را رسم کنید 

 ب( در جای خالی عدد مناسب بنویسید. 

                     

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

f f f

f f f  

   

  1 1 1

1 0 2

1 1 4
2

 

fو  fج( دامنه و برد دو تابع  1  .را بنویسید 

 

 

 

 رین فوق : با توجه به تم

)وارون تابع نمایی با ضابطۀ ) xf x  )صورترا به 2 )f x log x 1
 دهیم.( نمایش می2در مبنای x)لگاریتم 2
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x) می دانیم تابع نمایی تابع لگاریتم : 
y a) باشد.تابعی یک به یک است. بنابراین این تابع وارون پذیر می 

xوارون تابع 
y a دهیم : صورت زیر نمایش مینامیم و بهرا تابع لگاریتم می 

x(aدر مبنایxلگاریتم )                                    y
y a x a y log xa


      

 های زیر را به دست آورید. حاصل عبارت – تمرین

                 
log log log log

log log

   

 

10 2 3

5 4

1
2

100 8 81 4

1125 64 log log  7 121 12
 

 لگاریتم همواره باید بزرگتر از صفر باشد و برابر یک نباشد. ۀپای (a 0  وa 1 ) 

 باشد ، نیازی به نوشتن آن نیست. )10لگاریتم  ۀاگر پایlog log107 7) 

 تابع  ۀبرای به دست آوردن دامنay log x گیریم : شرایط زیر را در نظر می( ( (a a x       1 3 2 10 0 

 رید. دست آوتوابع لگاریتمی زیر را به ۀدامن -تمرین

/( ) ( ) ( )xy log x y log x y log x       7 0 5 12 1 8 2 6 
 

 

 

 

 

 نمودار هریک از توابع زیر را روی دستگاه مختصات رسم کنید.  –تمرین 

                                                                          y log x y log x  1
2

3 

 

 

 

 

 

 

                                                                          y log x y log x  1
3

4 

 

 

 

 

 

xتوابع 
y a  وay log x اند. ساز ربع اول و سوم قرینهدیگرند. بنابراین نمودارهای این توابع نسبت به نیموارون یک 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 تابع معکوس

x
y a

x
y loga 

a  1
x

y a

x
y loga 

a  10
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 ها :قوانین لگاریتم

1)alog 1  (شود.در هر مبنایی صفر می 1لگاریتم ) 0

2)aalog 1  ( شود.می 1لگاریتم هر عدد در مبنای خودش) 

3 )xy x ya a alog log log   

 های زیر را ثابت کنید.   درستی هریک از تساوی -تمرین

log log log log    6 2 2 53 31 1 

 

4 )x x ya a ay
log log log  

logثابت کنید :    -تمرین log 5 21 

 

5  )n
x xa alog n log   

logثابت کنید :    -تمرین log 24 32 23 

 

 طور کلی خواهیم داشت  : در قانون بالا بهn
m

n
x xm aa

log log         

logست آورید.                                                                                                 دحاصل عبارت مقابل  را به -تمرین 25125 

 6 )ba
ab

log
log


1 

logثابت کنید :    -تمرین log 3 22 3 1 

 
 

7 )b ax xlog log
a b                                                 

balogثابت کنید :  -تمرین
a b  

 

logدست آورید.                                                                                                   حاصل عبارت مقابل را به -تمرین


2749 

8 )
ac

ab
bc

log
log

log


 

logاگر داشته باشیم : -تمرین a2 وlog b3  ،log a96  را برحسبa  وb آوریددست به. 
 
 

  تابع باشند. ۀمنند که در دااهایی قابل قبولجوابحل معادلات لگاریتمی باید توجه کرد که :   درلگاریتمی :  ۀمعادل

 معادلات زیر را حل کنید.  -تمرین

log x log x log x log log x log x                2
5 3 7 7 2 21 10 2 2 1 3 10 3 
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 معادلات زیر را حل کنید.  –تمرین 

( )

( ) ( ) ( ) ( )

( )

x x

x

log x log x log logx log log x

logx log x log log x

         

    

 

2
3

2 1 6 3 2 9

1 6 2

0

/

log x log x

x x x
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 دست آورید. ضابطۀ وارون هریک از توابع زیر را به -تمرین

                                                                        ( ) xy log x y   6 5 
 

 

 

)ادلۀ مقابل را حل کنید.                                         مع -تمرین ) ( ) ( )log x log log tan x log cot x   23 2 2 8 

 

 

 

 


